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— Ба лет на пі са-
ны па ма ты вах на-
цы я наль на га азер-
бай джан ска га эпа су 
«Кі та бі Дэ дэ Кар кут» 
(«Кні га май го дзе да 
Кар ку та»), ство ра-
на га больш як 1300 
га доў та му. Ка лі мы 
ад зна ча лі яго юбі лей, 
што гры меў па ўсім 
све це, вы да ва лі ся эн-
цык ла пе дыі, ка та ло гі 
і аль ма на хі. Я, калі быў мі ніст рам 
куль ту ры Азер бай джа на, удзель-
ні чаў у гэ тай пра цы. І па ду маў: ча-
му б на та кую тэ му не ства рыць 
буй ны эпіч ны твор, але на гэ ты 
раз му зыч ны?.. Ча му ба лет? Ён 
дае больш маг чы мас цяў для фан-
та зіі і су пер ажы ван ня. Пі саў му-
зы ку амаль тры га ды. Ха цеў, каб 
кож ны гля дач за ду маў ся. Та му і 
тэ мы ў па ста ноў цы тыя, што хва-
лю юць усіх, — ка хан не, якое ча-
сам мя жуе з ня на віс цю, і смерць, 
што аль бо дае та бе шанц на доў-
гія га ды, аль бо спа пя ляе хут ка і 
не ча ка на... Што там, за мя жой, 
ні хто не ве дае, та му па раз ва жаць 
пра гэ та заў сё ды ці ка ва, — ад зна-
чыў кам па зі тар.

Па лад Бюль бюль аглы, сён ня 
Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 
Азер бай джан скай Рэс пуб лі кі ў Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі, звяр нуў ува гу 
так са ма на каш тоў насць су пра-

цоў ніц тва па між Бе-
ла рус сю і Азер бай-
джа нам не толь кі ў 
эка на міч най і са цы-
яль най, але і куль тур-
най сфе ры, твор чым 
рэ чы шчы. Тэ атр, па-
вод ле яго слоў, так-
са ма па каз чык доб-
рых ад но сін на ро даў 
да мі ру і друж бы.

Прэм' е ра абя цае 
быць вель мі ка ла-

рыт най. У тым лі ку і дзя ку ю чы 
кас цю мам, ство ра ным Ка ця ры-
най Бул га ка вай. Бу дуць два ды-
ры жо ры — Эюб Ку лі еў і Анд рэй 
Іва ноў. Сцэ наг ра фія — у ру ках 
га лоў на га мас та ка Вя лі ка га тэ-
ат ра Аляк санд ра Кас цю чэн кі. Ха-
рэо граф-па ста ноў шчык — Воль га 
Кас тэль. 
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Мас тац тва, якое ства ра ла ся на пра ця гу 
амаль двух сот га доў, больш як 80 тво-
раў жы ва пі су і гра фі кі ў ча ты рох за лах  
гэ та ўсё экс па зі цыя «Шко ла кла сі каў. 
Бе ла рус кае і рус кае мас тац тва XІX—ХХ 
ста год дзяў». Вер ні саж прай шоў 6 чэр-
ве ня ў На цы я наль ным мас тац кім му зеі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у рам ках пра ек та 
«На шы ка лек цыі».

По бач раз мяс ці лі ся ра бо ты на стаў ні каў, пра-
фе са раў Ака дэ міі мас тац тваў у Санкт-Пе цяр бур-
гу і Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў 
(у са вец кі час — Тэ ат раль на-мас тац ка га ін сты-
ту та) і іх вуч няў, не менш та ле на ві тых і вя до мых. 
Пе ра ем насць тра ды цый з афар боў кай у ін ды ві-
ду аль ныя ко ле ры, на ра джэн не но вых тэн дэн цый 
у жы ва пі се, пра цэс зме ны сты ляў і тэм — гэ та ў 
экс па зі цыі доб ра пра соч ва ец ца.

Асоб ныя ра бо ты ўжо даў но не экс па на ва лі-
ся. Не ка то рыя кар ці ны кла січ ныя, на ват ака-
дэ міч ныя, але гэ та не ад мя няе іх бяс спрэч най 
каш тоў нас ці.

Ка го мож на ўба чыць на вы стаў цы? Мно гія 
бе ла рус кія ім ёны, ня гле дзя чы на іх вя до масць, 
гле да чы ад кры юць упер шы ню. Мно гія мас та кі 
з'яз джа лі за мя жу, а по тым іх лі чы лі ці то па ля-
ка мі, ці то рус кі мі.

Ці ве да лі вы пра Мак сі ма Ва раб' ё ва? Яго 
на зы ва лі май страм пе цяр бург скіх пей за жаў. 
Пет ра паў лаў ская крэ пасць або Іса кі еў скі са бор 
на яго кар ці нах – як фо та здым кі з паш то вак, ра-
ман тыч ныя і воб раз ныя. Час роск ві ту твор час ці 
– 1820—1840-я га ды. Яго ра бо ты ма юць да-
ку мен таль ную каш тоў насць, яны за гад ка выя і 
пры ця галь ныя. Нач ная пры стань Ня вы з егі пец-
кі мі сфінк са мі – ні бы кадр з філь ма «ну ар».

А вось сла ву ты бе ла рус Іван Хруц кі, ура-
джэ нец мяс тэч ка Ула Ле пель ска га па ве та Ві-

цеб скай гу бер ні, які ўзвы сіў жанр на цюр мор та, 
стаў яго за ка на даў цам з тра пят кім стаў лен нем 
да дэ та лі за цыі, вы раз на сці і ўра чыс тас ці. Але 
ў яго спад чы не ёсць на ват іко ны, шмат ся мей-
ных і жа но чых парт рэ таў, вель мі пя шчот ных, 
вы тан ча ных.

Яшчэ адзін прад стаў ле ны жы ва пі сец, што 
ста іць на мя жы «рус кі-бе ла рус», — Апа лі на рый 
Га раў скі. На ра дзіў ся ў збяд не лай шля хец кай 
сям'і. Ву чыў ся ў Брэст-Лі тоў скім ка дэц кім кор-
пу се. А по тым лёс не ча ка на за нёс яго ў Пе цяр-

бург скую ака дэ мію мас тац тваў. На тыя ча сы 
лепш бы ло ву чыц ца ў Віль ні ці го ра дзе на Ня ве, 
бо ў Бе ла ру сі яшчэ не бы ло доб рых умоў для 
мас та коў. Ад на з пер шых кар цін Га раў ска га «Ба-
ло та», на пі са ная на ра дзі ме, бы ла на бы та цар-
скай сям' ёй для аса біс тай ка лек цыі. У мас тац кім 
му зеі сён ня ка ля 40 яго кар цін, ка ля ўва хо ду ў 
экс па зі цыю — не каль кі гра фіч ных эцю даў.

На пэў на, вы спы ні це ся пе рад кар ці на мі Ар-
хі па Ку ін джы. Яго пей за жы з шэ ра гу міс тыч-
ных. Тра ды цый ныя і не звы чай ныя ад на ча со ва, 
за дзір лі ва глы бо кія і строй ныя, ве ліч ныя ў сва-
ёй ці шы ні, з цёп лы мі да рож ка мі свят ла, што 
пра бі ва ец ца па між дрэ ва мі і хва ля мі ва ды... 
Та кі яго «Бя ро за вы гай». Так, спра ва ме на ві-
та ў май стэр стве ства рэн ня свет ла вых лі ній і 
пе ра хо даў. Ву чыў ся Ку ін джы, да рэ чы, у Ай ва-
зоў ска га. А адзін з вуч няў май стра — Мі ка лай 
Рэ рых. За асно ву твор час ці лі чыў па знан не 
пры ро ды, а не яе сля пое ка пі ра ван не.

Ча роў насць аква рэ лі — у тво рах Фё да ра Яс-
ноў ска га. Ён ажыў ляе на па лот нах на ват ка мя ні. 
Ака дэ мік аква рэль на га ар на мен таль на га жы ва пі-
су. Го рад ці вёс ка, па хмур ныя аль бо асвет ле ныя 
сон цам мяс ці ны — яго кар ці ны па экс прэ сіі на гад-
ва юць ім прэ сі я ніс таў. Ім, бе зумоў на, ве рыш.

Гіп на ты зу юць парт рэ ты Сяр гея За ран ка  па-
лы мя ны по зірк гру зін скай кня гі ні ці ста ніс та га 
па жы ло га муж чы ны ў да ра гім, аб ля ма ва ным 
фут рам ха ла це. У пе ра дзвіж ні ка Аб ра ма Ар-
хі па ва ін шыя пер са на жы ? чыр ва на шчо кія, у 
яр кіх су кен ках, маж ныя па нен кі, што так і ды-
ха юць зда роў ем і шчас цем.

У па за ло ча най ра ме — жоў тае по ле Па лес-
ся ў пе ры яд жні ва ад... Іва на Шыш кі на, знаў цы 
ад мет ных ры саў дрэў, кус тоў і траў і ад да на га 
пры хіль ні ка фа та гра фіч най дас ка на лас ці. Яго 
ідэі пад хоп лі вае Ві тольд Бя лы ніц кі-Бі ру ля, аў-
тар лі рыч ных і тон кіх пей за жаў. У экс па зі цыі 

прад стаў ле ны яго кар ці ны «Хмур ны дзень» і 
«Бла кіт най вяс ной», зу сім роз ныя па на строі і 
па літ ры, та му іх ці ка ва па раў наць.

Асаб лі вая ўва га надаецца кар ці не Фер-
ды нан да Ру шчы ца «Ля кас цё ла», на пі са най 
у 1899 го дзе. Яна адзі ная, напісаная гэ тым 
мас та ком ў Бе ла ру сі. Сі няе вяс но вае не ба і 
вер ні кі. Мы ба чым іх спі ны, але доб ра ад чу-
ва ем энер ге ты ку — у на ва коль ным со неч ным 
на строі, вес на вым на двор'і, мяк кіх аб ло ках. 
Наш зям ляк з'я віў ся на свет пад Ашмя на мі. 
Спа чат ку май стэр ству ву чыў ся ў Шыш кі на і 
Ку ін джы, а по тым пра сла віў ся яшчэ і як афар-
мі цель спек так ляў, кніж ны гра фік і ілюст ра тар. 
Та кая ўні вер саль насць вы лу чае мно гіх мас та-
коў та го ча су.

«Кра вец» ле ген дар на га Юда ля Пэ на... мі ма 
гэ тай кар ці ны не прой дзеш. Бе ла рус кі мас так, 
адзін з са мых пры кмет ных дзея чаў «яў рэй ска-
га рэ не сан су», на стаў нік Мар ка Ша га ла.

Ра бот апош ня га на вы ста ве ня ма, за тое на 
сце нах шчы расць пры ро ды, па збаў ле ная пыш-
нас ці і дэ ка ра тыў нас ці ад Ста ні сла ва Жу коў-
ска га, ве ліч нае па лат но «Зям ля бе ла рус кая» 
ад Паў ла Мас ле ні ка ва, на пі са нае ўжо амаль 
у 1980-я, у час пе ра мен. Яны ад чу ва юц ца на 
кар ці не, быц цам па віс лі ў на сы ча ным па вет-
ры, згру па ва ных аб ло ках, са ка ві тай зям лі. За-
ча роў вае «Жні вень» ура джэн ца ма гі лёў скай 
зям лі, на род на га мас та ка Бе ла ру сі Вік та ра 
Гра мы кі. Гэ та так са ма амаль ся рэ дзі на ХХ 
ста год дзя. По бач — зям ля са лі гор ская Мая 
Дан цы га. І, улас на, «ХХ ста год дзе. 1980-я» 
Мі ха і ла Са віц ка га. Са цы яль нае вы хо дзіць на 
пер шы план. Сме ласць ідзе по руч з аса біс тай 
ін тэр прэ та цы яй. Час змя няе мас тац тва, каб 
яно са мо пе ра тва ры ла рэ ча іс насць.

Вы стаў ка доў жыц ца да 7 жніў ня.
Ма рыя ВОЙ ЦІК
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Вер ні сажВер ні саж  ��

Не аб мі ні це!Не аб мі ні це!  ��

ПРЭМ' Е РА 
З АЗЕР БАЙ ДЖАН СКІМ 

АК ЦЭН ТАМ
Сла ву ты ба лет «Ка хан не і смерць» у Вя лі кім

І. Хруц кі. Дзяў чын ка ў бла кіт най су кен цы. 
Ся рэ дзі на 1840-х.

ПЕ РА ЕМ НАСЦЬ ПА КА ЛЕН НЯЎ
На вы стаў цы «Шко ла кла сі каў. Бе ла рус кае і рус кае мас тац тва XІX—ХХ ста год дзяў»

Якаў НА ТА ПАЎ вя до мы ў 
Го ме лі і як бы лы ак цёр і 
рэ жы сёр Го мель ска га 
аб лас но га дра ма тыч на-
га тэ ат ра, і як адзін са 
ства раль ні каў і мас тац кі 
кі раў нік та ды пры ват на-
га Не за леж на га тэ ат ра 
— ця пер дзяр жаў на га 
Го мель ска га га рад ско-
га ма ла дзёж на га тэ ат ра, 
дзе ён рых туе да вы пус ку 
чар го вую прэм' е ру.

— Якаў Ва сі ле віч, рас ка-
жы це, ча му вы ўзя лі да стат-
ко ва даў нюю і вя до мую, шмат 
ра зоў ува соб ле ную на сцэ не і 
на ват у кі но п'е су Ва ло дзі на «З 
ка ха ны мі не рас ста вай це ся»?

— Та му што ёсць што да даць! Ва-
ло дзін — прос та вы дат ны аў тар, і ён, 
як кла сік, іс нуе ва ўсе ча сы. І ёсць пы-
тан ні, на якія да гэ та га ча су ня ма ад-
ка заў. У свой час у Таў ста но га ва спы-
та лі, ча му ён не ста віць «Ка ра ля Лі ра». 
Ён ад ка заў, што па гля дзеў па ста ноў ку 
Пі тэ ра Бру ка, і яму ня ма ча го да даць. 
Тое, што я гля дзеў з па ста но вак п'е сы 
Ва ло дзі на, да зва ляе мне ска заць, што 
мне ёсць што да даць. Не бу ду ка заць 
кан крэт на да прэм' е ры.

— Хто за ня ты ў но вым спек так лі?
— Ёсць ма ла дыя і та ле на ві тыя: Іры-

на Ша пець ка, Ві таль Са зо наў, Іры на 
Ко нік — га лоў ныя ге роі. Ёсць яшчэ 
адзін пер са наж, які з'яў ля ец ца ў мя не, 
— ле кар, свай го ро ду Ме фіс то фель 
гэ та га дзей ства. Я яго «вы цяг нуў» і 
ўва саб ляю як ней ка га ўнут ра на га во-
ра га ча ла вец тва, у якім спа лу ча юц ца 
эга ізм, ам бі цыі, аб сурд насць сі ту а цыі 
і цы нізм. Я да ве рыў гэ тую скла да ную 
ро лю Дзміт рыю По пчан ку. У аў та ра 
ёсць пер са наж Кі ры лаш ві лі — яго бу-
дзе іг раць но вы ак цёр, гру зін Ге ор гі 
Чан ту рыя. Вы дат ная ўзрос та вая ро ля 
ў акт ры сы ста рэй ша га па ка лен ня Га лі-
ны Шы рок шы най. За ня тая прак тыч на 
ўся тру па тэ ат ра.

— У XXІ ста год дзі бы лы са вец кі 
тэ атр «ма тэ ры я лі за ваў ся». Звык-
лым ста ла ўжы ваць для яго ацэн кі 
гро шы — як ад зна ку пос пе ху. Але 
ці пры стой на гэ та?

— Праб ле мы тэ ат раль ныя сён-
няш нія шмат сла ё выя, але трэ ба вы-

лу чыць два пунк ты. Што трэ ба, каб 
быў доб ры тэ атр? Фі нан са ван не і та-
лент! Пры чым ме на ві та ў та кой пас-
ля доў нас ці — спа чат ку гро шы, по тым 
та лент. Та лент без пад трым кі прос та 
глух не.

— Вы ста ві лі спек так лі ў 1990-я. 
І ста ві це ця пер. Як бы на зва лі пе ры-
яд дру го га дзе ся ці год дзя XXІ ста-
год дзя і чым ён вы лу ча ец ца?

— Яго ад роз нен не ў ней кай за-
мкнё нас ці. Ка лі ў са вец кі час лю дзі з 
Мас коў ска га ка мі тэ та куль ту ры маг-
лі ска заць у ку лу а рах: «Дрэн ны тэ-
атр стаў Мас коў скі «Лен ком» пас ля 
зняц ця рэ жы сё ра Эф ра са», але яны 
не маг лі гэ та ска заць пра ма. Сён ня 
мож на ка заць усё, што хо чаш. І гэ ты 
ўнут ра ны цы нізм вы лі ва ец ца ў аб са-
лют на шчы ры знеш ні. Гэ та на гад вае 
мне гіс то рыю. Ка лі грэ кі да ак цё раў і 
да тэ ат ра ста ві лі ся вель мі тра пят лі ва. 
А рым ля не імі па гар джа лі. Дык вось у 
наш час га во раць пра тэ атр, як грэ кі, 
а ста вяц ца, як рым ля не!

— У той жа час ка мер цый ныя 
аме ры кан скія тэ атр і кі не ма то граф 
доб ра ся бе за рэ ка мен да ва лі, та му 
што вы му ша на на ву чы лі ся доб ра 
пі саць і доб ра ста віць?

— Яны аб са лют на раз ня во ле ныя. Я 
не за та кое мас тац тва. Лю дзей па ста-
ян на цяг не да ней кай «чар ну хі». Ка лі 
бу дуць вы хо дзіць на сцэ ну аго ле ныя 
лю дзі і ра біць абы-што... Гэ та бу дзе 
ўжо не тэ атр. Та му ка мер цый ны тэ атр 
Аме ры кі і тэ атр Бе ла ру сі ці на ват Ра сіі 
— над звы чай роз ныя.

— Ча му? У аме ры-
кан цаў ёсць і глы бо ка 
псі ха ла гіч ныя тво ры, 
ся мей ныя, са цы яль-
ныя, па на рам ныя.

— На пэў на, у іх ін шы 
ўзро вень жыц ця. Ка лі 
там кві ток у тэ атр каш-
туе 100 до ла раў, гэ та 
лі чыц ца аб са лют на нар-
маль ным. Гэ та ня до ра-
га. Пра цэнт ныя су ад но-
сі ны вы дат каў на куль-
ту ру ў пры быт ку ін шыя. 
Трэ ба гэ та ўліч ваць, каб 
не трап ляць у ста но ві-
шча Элач кі-лю да е дач кі, 
якая спа бор ні чае з Ван-
дэр біль дзі хай.

— Ка жу чы мо вай ку лі на рыі, якіх 
за праў ці ін грэ ды ен таў не ха пае 
стра ве з наз вай «Тэ атр Бе ла ру сі»?

— Не ха пае доб рай шко лы. (Хоць 
ёсць рус кая тэ ат раль ная шко ла, на 
якую раў ня ец ца ўвесь свет. І ў якой 
я ву чыў ся.) Дзіў ныя кры тэ рыі ацэн кі. 
На прык лад, ка лі гля дач фес ты ва лю 
«М.@рт. кан такт-2016» у Ма гі лё ве го-
ра ча пры мае спек такль «Рэў насць», то 
кры ты кі ча мусь ці на зы ва юць гэ та ма-
са вай куль ту рай. Ка лі мы пра па ноў ва лі 
гэ та му ж фес ты ва лю наш уні каль ны 
му зыч ны пра ект «Ле гі я нер» пра Эдыт 
Пі аф, то гэ ты фар мат, у якім амаль ні-
хто не пра цуе, так са ма быў ад кі ну ты 
ар га ні за та ра мі, у прын цы пе, кры ты каў 
ці ка вяць ней кія га ла ва лом кі ў спек так-
лях, а гля дач з та кіх прос та сы хо дзіць.

— Які ён — ваш гля дач?
— Мой на стаў нік Ба рыс Уто раў ву-

чыў мя не ра біць спек такль так, каб на 
95 пра цэн таў ён быў ка ме ды яй і толь кі 
на 5 — тра ге ды яй. Каб лю дзі шмат 
смя я лі ся, але пла ка лі ў кан цы. Та му 
мой гля дач — гэ та гля дач з доб рым 
па чуц цём гу ма ру.

Але на ПАР ФІ Я НО ВІЧ.

«ГА ВО РАЦЬ ПРА ТЭ АТР, ЯК ГРЭ КІ, 
А СТА ВЯЦ ЦА, ЯК РЫМ ЛЯ НЕ»

НА ША ДА ВЕД КА
Якаў На та паў у 1974 го дзе скон-

чыў ак цёр скае, а ў 1984-м — рэ жы-
сёр скае ад дзя лен ні Бе ла рус ка га 
тэ ат раль на-мас тац ка га ін сты ту та 
сён ня (БДАМ). Ста віў спек так лі ў 
Го ме лі, Мін ску, Віль ню се, Бран ску, 
Ка лі нінг ра дзе і Маск ве.

Му зы ка, на поў не ная рас па ле ны мі, пры чым у роз ных 
дыя па зо нах, эмо цы я мі, фі ла соф скім пад тэкс там 
і ўсход нім ка ла ры там, ды яшчэ тая, што га во рыць нам 
пра веч нае, — так ка рот ка мож на апі саць ба лет «Ка хан не 
і смерць» Па ла да Бюль бюль аглы, кам па зі та ра, спе ва ка, 
гра мад ска га дзея ча і дып ла ма та. На ват тры нац цаць 
ста год дзяў не пе ра шко дзяць зра зу мець па ста ноў ку сён ня. 
Ас но ва — пом нік су свет най лі та ра ту ры. Прэм' е ра ста не 
па ста ноў кай-ад крыц цём «Ба лет на га ле та ў Вя лі кім»
і прой дзе на сцэ не 11 і 12 чэр ве ня.

«Тэ мы ў па ста ноў цы 
тыя, што хва лю юць 
усіх, — ка хан не, якое 
ча сам мя жуе з ня на віс цю, 
і смерць, што аль бо дае 
та бе шанц на доў гія га ды, 
аль бо спа пя ляе хут ка 
і не ча ка на...»


